

奠基十年,徐志摩公园只有石碑

园林局:公园项目今年启动,何时建成资金是难题



◀奠基十年的徐志摩纪念公园只有孤零零的石碑。

园林局说

建公园今年启动 何时完工不好说

作为新月派诗歌的代表人,徐志摩无疑在中国文学史上有着很高的文化价值,李炳锋略带遗憾地说,徐志摩遇难于济南,也恰恰是上天送给济南的礼物,然而如今却被济南忽视,很少有人知道徐志摩与济南的缘分,尤其是官方更是鲜谈徐志摩。

王任认为,纪念徐志摩根本在于追思他的文化精神和人格气概。对于徐志摩一生的评价,王任认为胡适之先生的评语是最为恰当的。“他的人生观真是一种‘单纯信仰’,这里面只有三个大字:一个是爱,一个是自由,一个是美。他梦想这三个理想的条件能够会合在一个人生里,这是他的‘单纯信仰’。他的一生的历史,只是他追求这个单纯信仰的实现的历史。”

王任说,因了“爱,自由,美”的单纯信仰,35岁逝去的徐志摩,是不朽的。王任回忆,2006年3月诗人牛汉先生到济南长清出席“徐志摩纪念公园”奠基仪式,曾如是说:“徐志摩是五四精神在诗歌领域杰出的代表”。王任认为,徐志摩作为一个“单纯的理想主义者”,他的信仰和理想在当下的时代依然是稀缺的,所以他依然值得人们长久纪念和铭记。

自2006年“徐志摩纪念公园”奠基仪式举行之后,这近十年间所谓的“徐志摩纪念公园”一直不过是山野间两块孤零零的碑石。长清区园林局的相关负责人介绍,徐志摩纪念公园的设计图和土地已经被确定,现在的主要问题是资金。

近日,济南市园林局表示,2016年要新启动9座山体公园的建设,其中就包括北大山徐志摩纪念公园景区,但济南市园林局相关负责人也坦言,这也只意味着该工程的启动,至于何时完工,因其中可能涉及到各种因素,无法确定。济南市园林局另一位相关人士表示,徐志摩纪念公园迟迟未开建,既因为政府资金未到位,也因无社会资本投入。

李炳锋认为,徐志摩纪念公园紧邻山东工艺美院等高校,建成后产生的文化价值和社会影响,将远远超过公园本身。2015年10月,冯骥才、潘鲁生发起的为徐志摩立像活动将第一尊徐志摩铜像屹立在了他曾就读的天津大学(原北洋大学)。“我们期待着同一尊徐志摩铜像屹立在北大山山麓的那一天早日到来。”王任说。

乘“济南号”遇难济南北山大,与泉城有不解之缘

提起徐志摩,“轻轻的我走了,正如我轻轻的来……”必定是首先进入人们脑海的诗句,而对于济南与徐志摩的缘分,不少济南市民却知之甚少。据资料记载,1931年11月19日,诗人徐志摩乘飞机不幸在济南的西南郊(今长清大学科技园山东工艺美院东邻北大山的山麓)遇难。

对于徐志摩的具体遇难地点,曾因为不同的信息记载,存在着开山、白马山、北大山、西大山等多种观点。为了确定徐志摩遇难地这一重要史实,山东工艺美院宣传部副部长、济南徐志摩研究会副主任王任曾多次查考史料和实地考察,2012年王任编纂了一册纪念徐志摩遇难80周年的文集《哭摩》,还原出徐志摩遇难事件前前后后的是是非非。

“白马山的地貌根本与史实不符,且周边并无目击证人和口传证据,主要是由于沈从文当年误记而造成的以讹传讹。”王任说,徐志摩遇难地——北大山,临近开山村,这也是造成“开山”之说的原因。开山村,炒米店村在徐志摩遇难的山体东侧,所以当地人将其称为“西大山”,而山南侧的王府庄等村则按北望方向称其为“北大山”。“西大山”“北大山”其实指的是一座山。

除却史料查考、实地勘察之外,2010年5月,炒米店村97岁的井恩泉老人作为当年空难事件的目击者,曾向王任描述了他当年亲眼所见飞机坠毁时的情形。“这是十分珍贵的历史证据。”王任说。

“一代才子遇难于济南,而徐志摩乘坐的飞机名为‘济南号’,这些巧合为其蒙上了一层神秘的色彩。”济南徐志摩研究会主任李炳锋说,正是徐志摩与济南的这一层“神秘色彩”,使得人们研究徐志摩的欲望更加强烈。

2013年5月18日,济南市作家协会徐志摩研究专业学术委员会在济南市林业局西山基地成立。李炳锋介绍,西山基地所在地与徐志摩飞机坠毁地只有一山之隔。

王任介绍,徐志摩与济南的交集,除却遇难事件,还另有三次:一是1923年夏天,王统照陪同徐志摩泛舟大明湖;二是1924年4月,徐志摩、林徽因陪同泰戈尔来济讲学;三是1929年,徐志摩受聘为山东省立实验剧院通讯导师。虽都是来去匆匆,诗人却与泉城结下了不解之缘。

其中,一块石碑上刻着由著名诗人牛汉题写的“徐志摩纪念公园”,另一块石碑上刻着浙江省海宁市有关部门所立的“志摩,家乡人民怀念你”,背后是徐志摩的生平简介。两块石碑分别立于2006年2月和2007年11月,碑前杂乱地堆着一些石头。

虽有着“徐志摩纪念公园”之名,却无一点纪念公园的影子。记者随机问了十多位长清大学城的大学生,大部分学生不知道“徐志摩纪念公园”,而当地人有的只是从老一辈那里知道徐志摩的飞机曾在这里坠毁,却不知道他的纪念公园也在此处。

奠基十年了,至今只有两块孤零零的石碑

2012年,徐志摩纪念公园设计图正式出炉,选址确定于徐志摩遇难处的长清北大山山坡上。根据规划设计图,纪念公园依山而建,整体设计以一个新月形纪念广场为中心,广场背景是镌刻着众多纪念诗作的诗碑。

据介绍,纪念公园在布局上,考虑到徐志摩是新月派代表诗人,纪念公园小广场的造型即以一弯新月为主;在风格上以现代建筑风格为主,特别是考虑到了山下不远处就有山东工艺美院等多所高校等因素;在植被上,会选择花冠木、秋季色叶植物等烘托诗人的浪漫特色。

距离北大山山体公园(徐志摩纪念公园)设计图出炉已经有三年有余,近日记者再次探访了位于长清区固山镇炒米店村附近的北大山,而规划的徐志摩纪念公园就位于北大山的半山腰上。

从山脚下上行约10分钟,一个不起眼的小岔路口处,一块石头上潦草地用红字写着“徐志摩,由此上山”,然而记者注意到这里的“摩”字却写错了。拐上岔路,松林渐密。上行约2分钟,一抬眼便看到一处宽阔地,立有两块石碑。与先前的松柏密林不同,这里更像一片乱石岗,凛冽寒风卷着沙尘,更显萧瑟。

据悉,本次活动已为47位缺牙老人援助了活动假牙,目前只剩最后13个名额,有需求的缺牙老人则需要尽快报名。

活动启动后,受到了众多缺牙老人关注,每天到院的报名者络绎不绝。在受援者中,一位65岁的王女士介绍说,“之前镶的活动假牙可以计费折抵,报名者选择其他修复方式,只需补齐差价即可。”

据悉,本次活动已为47位缺牙老人援助了活动假牙,目前只剩最后13个名额,有需求的缺牙老人则需要尽快报名。

作为监督员,全国道德模范、泉城最美孝星房洋秋为本活动点赞,“这是一项缺牙老年人的福利,也是一件好事。作为监督员,我会认真履行职责,确保每一项援助都实实在在。”

同时,春节临近,为帮助缺牙老人,济南圣贝口腔医院特提供百颗特价种植体,每颗仅3998元,并推出了学生牙正畸特惠活动:常规正畸交200元抵2000元,时代天使正畸交500元抵5000元,隐适美隐形矫正交1000元抵10000元。

此外,1月30日,韩国知名种植牙专家全允植博士将抵济亲诊,为牙缺失老人面对面亲诊。详询87878000。

节前镶好牙 春节吃得香

本报“迎新春送口福”假牙援助活动进入尾声,报名从速

本报记者 陈晓丽

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年!”过年,对于缺牙的老年人来说,总是喜忧参半。他们盼着过年能与儿女们欢聚一堂,可面对丰盛的年夜饭,自己却无法与儿女们尽情共享,所以有一口好牙成了节日里缺牙老人的迫切需求。

缺牙易引发老年疾病

缺牙后3个月左右修复最适宜

据济南圣贝口腔医院修复科主任赵德彪介绍:牙齿缺失不仅会造成咀嚼障碍,打乱整个口腔的平衡,造成局部咬合关系紊

乱,若不及时修复,还会加快牙槽骨吸收,引发余留牙松动、脱落。尤其是对于老年人而言,缺牙必然影响消化及营养吸收,造成免疫力下降,引发各类老年疾病,加速衰老。他建议:要保证老年人身体健康,缺牙需及时修复。

赵德彪表示,缺牙后3个月左右进行修复,可以将缺牙对身体的影响降到最低。目前牙缺失修复有三种方式:活动义齿、固定义齿和种植牙。活动假牙费用低廉,但稳定性、舒适度和咀嚼效能相对较差;固定义齿修复相对牢固,但要磨损邻牙,且只适合缺牙少,基牙稳固的人;种植牙,可以像真牙一样

扎根在缺牙患者的口腔里,咀嚼功能媲美真牙,且可陪伴人一生,但价格相对较高。选择何种修复方式,还需要根据个人情况综合考量。

60副活动假牙援助名额将满 缺牙老人报名从速

为帮助更多老年人享受新春美食,助其恢复咀嚼功能,由本报联合山东老年大学、圣贝慈善基金会等五大机构提供慈善援助,济南圣贝口腔医院提供技术支持,共同发起“迎新春送口福”公益活动,为60位缺牙老人援助活动假牙。活动时间截至1月25日(最后5天)每天限到院前

3名。

活动启动后,受到了众多缺牙老人关注,每天到院的报名者络绎不绝。在受援者中,一位65岁的王女士介绍说,“之前镶的活动假牙可以计费折抵,报名者选择其他修复方式,只需补齐差价即可。”

据悉,本次活动已为47位缺牙老人援助了活动假牙,目前只剩最后13个名额,有需求的缺牙老人则需要尽快报名。